

第 2 課 學會儲蓄與投資，錢就追著你跑

養成儲蓄習慣，你的「本錢」是關鍵

◇有錢人的好習慣是，「先有儲蓄，再談投資」

為了過豐裕的生活，首先要賺很多錢。

例如十個人有同樣收入，他們的生活應該都不相同，有人靠著收入過豐裕的生活。有人為了籌措資金，如走鋼索般險象環生。學校畢業數年後，去參加同學會就可以發現，在大公司領高薪的同學，銀行裡不一定有許多存款。

雖然擁有很多收入是過著豐裕生活的重要因素，卻不是所有的要素。我觀察過許多人發現，是否有儲蓄，重要性不亞於收入的多寡，前者的重要性甚至高於後者。

舉具體的例子來看。

實收薪資（扣除稅款與各種費用後）為五萬元、儲蓄有二十五萬元的人，除了本業工作帶來的收入之外，如果一年想增加十二萬五千元的資產，該怎麼辦？

有很多方法。有人認為可以投資股票或其他金融商品，但是本錢只有二十五萬元，一年想增加十二萬五千元，換言之，一年想獲利五〇%，幾乎不可能。如果一年想增加十二萬五千元的資產，本錢起碼要有兩百五十萬元才夠。

但是，如果不是投資，而是從每個月的薪資，經由儲蓄增加金錢，就不是那麼困難的事。十二萬五千元除以十二個月，每個月儲蓄一萬零四百多元，就有可能辦到。如果有年終獎金，每個月儲蓄更少的金額就能達成。

再強調一次，如果要靠投資，則必須增加金錢，本錢愈多愈有利。如果擁有兩百五十萬元，一年獲利五%，就可增加十二萬五千元；如果擁有一千兩百五十萬元，一年獲利一%，也可增加十二萬五千元。

考慮是否投資時，首先重要的就是要有某種程度的儲蓄。

◇薪水發下來，你得固定扣除部份收入存下來

怎麼做才能存錢？

有計畫地儲蓄，並將儲蓄的錢拿去運用，與沒有計畫地儲蓄相比，兩者差距很大。一般人認為，儲蓄就是從收入扣除支出後的剩餘，換言之，扣除生活費之後，還有剩餘的錢才拿去儲蓄。但是，更好的方法是，從薪資等收入，事先扣除一定的金額拿去儲蓄，剩餘的錢才當作生活費。生活費當然包括娛樂費與交際費。

如果不這麼做，很難有令人滿意的儲蓄金額。「事先扣除法」的有效根據是「行動財政學」，這是吸收認知心理學的成果，一直研究到財政學的領域。

人們行動時的判斷，不一定總是取決於理性的選擇。例如，明明知道減肥有助於健康與美容，卻抵擋不住眼前蛋糕的誘惑，而忍不住吃了蛋糕。又例如，投資人高估了每月配息型基金的收入，總計下來明明有虧損，但投資人仍舊趨之若鶩。

這就是由於感情性的判斷勝過理性的計算，導致採取不理性的行動。

將未來能得到理想的體重，與吃下眼前的蛋糕相比，在理性的判斷下，前者具有較大的價值，然而我們卻常高估眼前的利益。在「行動財務學」裡，把將來的價值以現在的評價，打折扣後的系數畫成圖，會呈現雙曲線的形狀，這種傾向就稱為「雙曲線折扣」。許多人都有這種「雙曲線折扣」傾向。研究這種不理性行動在經濟上造成的影響，就稱為「行動經濟學」。

在儲蓄上來說，若每月可自由使用五萬元，實際使用其中四萬元，剩下的一萬元就可以儲蓄下來，可是這當中卻不斷有想花掉這一萬元的誘惑出現。若是如此，不如一開始就先把這一萬元拿去儲蓄，錢包裡只放能夠自由使用的四萬元。這樣一來，既可以確實儲蓄，又沒有精神壓力。

另一種「事先扣除法」的具體方法是，在匯進薪資的銀行帳戶之外，另外設一個帳戶。並且設定每月自動匯進新帳戶一萬元。如此一來，就很難動用這個新帳戶的錢。這是個不可思議的現象。

雖然兩個帳戶都是自己的錢，但是在心中，你卻會對這兩個帳戶有不同的評價。這在「行動財務學」中就稱為「心理帳戶」(mental accounting)，或「心理會計」。

例如，工作賺來的錢與花在賭馬的錢，即使金額相同，前者是「重要的錢」，後者是「可以盡情揮霍的錢」。在實行「事先扣除法」時，「心理帳戶」是自我控制一個有效的手段。

◇花錢記得以現金付款，才看得到實際支出

與「如何使用金錢」同樣重要的是，「以什麼速度使用？」但其實很難適當管理使用金錢的速度。

有些人在發薪日前，錢包就已經空蕩蕩，也有些人刷信用卡刷到爆（存款不夠）。為了避免不必要的貸款、減少對將來的不安，以及為了能與金錢相處愉快，我推薦各位「現金主義」。「現金主義」就是避免用信用卡付款，盡量用現金付款。這種付款方式可以让你很快地感覺到金錢的流動，具體的作法是養成習慣，每月兩次從銀行帳戶領出預定要花費的錢。

第一次領出的錢如果能夠支付半個月的開銷，就算不錯了。但如果不到半個月就花光錢，下半個月就要節省一點。較大的購物與旅行費用，是事先可以預料的支出，因此可以事先從生活費中籌措出來。能夠實際感覺到金錢的進去流動性，自然就會取得收支均衡。

有些人會認為「不使用信用卡集點很可惜。」但是我還是認為，如果沒有每天記家計簿，管理收入與支出，最好不要使用信用卡。在培養出收支均衡的感覺之前，與其獲得稍微的利益，應該重視金錢的實際狀況。

◇切記！別碰信用卡循環利息

或許為了方便出國旅行，你會申請一張信用卡。要注意的是「使用信用卡時不要用循環信用（revolving credit）付款」。最近，民眾如果到銀行開戶，銀行給你的提款卡大多具有信用卡功能，這點也要小心，不要用循環信用付款。循環信用付款，簡單來說就是貸款，這是邁入貸款生活的第一步。雖然貸款金額很少，可是利息年利率高達一五%左右。老實說，你投資股票所獲得的利益，也不一定能趕得上這個貸款利息。

信用卡公司宣傳，如果選擇循環信用付款，集點就會變成兩倍，並送你豐富的禮品或優惠的服務（如國外旅行）。然而，對信用卡公司而言，加上這些成本之後，仍舊可以充分獲利。

我們經常可以在電視等媒體的廣告，看到這種針對金融知識不足年輕人所做的宣傳（這個廣告宣傳費也要花很多錢）。社會上常有這種引誘人貸款的巧妙陷阱，他們從有錢人手中獲得手續費，從貧窮人手中獲得利息。

如果你的情人使用循環信用付款，你就得考慮今後是否要與他繼續交往下去，至少不能與他結婚。因為與一位無法抵抗貸款誘惑、沒有經濟觀念的人結婚，婚後可能會過著辛苦的生活。老實說，這樣的人頭腦並不好！

第 4 課 理財到底是賺是賠，得由「獲利率」判斷 拆解「獲利」的陷阱

◇陷阱 14 以複利計算貸款，付出的金額會很大

運用複利時，很多人應該會感覺，金錢增加的速度快很多。但是，複利的效果，在貸款時也會發揮一樣大的威力。

法律有規定貸款的利息上限，貸款未滿兩萬五千元時，利息最高為二〇%。貸款在兩萬五千元和二十五萬之間時，利息最高為一八%。貸款超過二十五萬元時，利息最高為一五%。如果投資股票，很難有這麼高的獲利率。

例如，以年率一八%貸款兩萬五千元時，如果中途沒有還錢，四年後，貸款就會成為兩倍，也就是五萬元。如果沒有還錢並繼續借貸，四年後，就會增加為九萬五千元。簡直是以滾雪球的方式增加，許多讀者應該會感覺到，如果貸款以複利方式計算，威力會更大。

貸款雖然是對自己未來的投資，但是絕對不能從事沒有計畫，或超過自己能力範圍的貸款。無論為了購物消費而貸款，或是為了買房車而貸款都一樣。

還有，如果有房貸時就必須要還清，而不是一邊背負著房貸，一邊理財。例如，有一位上班族，負擔著利息三%的房貸，他考慮到可以把年終獎金全部拿去理財，並找到投資報酬率三%及四%的金融商品，那麼他應該選擇哪一種？

正確答案是把年終獎金拿去還清房貸。還清利息三%的房貸，不僅與運用三%的金融商品有同樣的效果，而且由於還清房貸是沒有風險的運用，所以比運用三%的金融商品還有利。

不能光比較投資報酬率，而要一併考慮獲得投資報酬率所需要的風險。大部分的時候，還清貸款是第一優先。

◇陷阱 24 每月固定配發利息，其實沒有讓你賺比較多

再來看看下面這個問題。

問題：以複利運用，每個月增加二%的投資信託，如果以年利計算，獲利率為百分之幾？

答案：大約二十六.八二%。這也是利用剛才的算式 $(1+[月利])^{[月數]} = (1+0.02)^{12} = 1.26824...$

用這個計算的結果來考慮下面問題：

問題：如果是每個月可以得到本金二%的投資信託，以複利計算，一年後的收益率是多少？但

是每次要從分配金扣除二〇%的稅金。還有一年後，領取本金二十六.八二%的分配金

情形，比較這兩者，哪一邊的損失比較多？

答案：由於一年後的收益率，是從分配金的二%，課稅之後領去剩下的八〇%，由下列的計算

得知是二〇.九八% $(1+0.02 \times 0.8)^{12}=1.21456...$

還有以一年為單位，領取分配金的場合，用下列的數字計算：
 $1+0.2682 \times 0.8=1.21456...$

兩者的收益率，每個月領取分配金約為二〇.九%，一年後一期領取為約二十一.四五%，

所以每月領取分配金的場合損失了〇.四七%。算式如下
 $1.21456-1.20983=0.00473$

這個差距即使其他條件一樣，由於先被扣除稅金，所以運用的本金便減少了。

同樣的收益率，假如期待更多的獲利率，與其選擇發放每月分配利潤的金融商品，還不如選每年發放一次分配利潤的商品，會比較划算。如果讀者們有一起計算，應該就會了解。但是實際上，許多投資人都選擇每月發放利潤的類型，如2014年1月開始的免稅投資帳戶。

一般來說，晚一點付錢比早一點付錢還要划算。在過去利息比現在還高的時代，許多金融機構都利用金錢收支的時間差，來賺取利息。

例如，利息為年率五%，收取價款有七天的差距，在那期限之中就可賺取價款的約〇.〇九六%，價款的金額愈大，賺取的金額愈多。

我最初任職的綜合貿易公司，公司員工每個月都有聚餐費，當收取聚餐費的同事去收取時，很多人都拖到下一次的發薪日才支付。理由是收取金錢要快，支付金錢要慢，這是做生意的基本原則。我們身為綜合貿易公司的員工，必須在日常生活中確實遵守這個做生意的大原則。

這個大原則或多或少會影響人際關係，卻是公司先進員工的珍貴教訓。實際上，如果利息水準高，支付金錢和收取金錢之間的時間差，會大大的影響損利。這是對金錢必須要擁有的感覺。